

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания 15-й

№ 34 (275#)

ПЯТНИЦА, 19 февраля 1966 года

Цена 2 коп.

ЦЕХ В СТРОЮ

Остались позади хлопотливые дни реконструкции и ремонта цеха фтороагентов. Хорошо потрудились на ремонте слесари В. Штанько, А. Беседин; операторы А. Володин, В. Агафонов, И. Выков.

В январскую стужу, в тридцатиградусные морозы, работали они на двадцатиметровой высоте. От прикосновения к металлу обжигало руки, но задание надо выполнить, и, отогрив немного руки, они снова и снова поднимались на блок. И так еще дня в день, пока все не было закончено. И вот наступил конец работам. Честь вывести цех на заданный режим выпала смена, где начальником Владимир Бурнышев и старшим оператором Борис Виниченко.

Ответственный момент поднятия температуры. У приборов неотлучно находится оператор Игорь Выков. Через определенный промежуток времени он записывает показания приборов. Игорь доволен — приборы показывают, что процесс идет по заданному графику.

А. ГРАФОВ,
оператор, внештатный
корреспондент.

НОВЫЕ ПАНЕЛИ

Успешно выполняет взятые социалистические обязательства к XXIII съезду КПСС коллектив завода железобетонных изделий № 4. План января завершен на 106 процентов.

Недавно здесь висдерили панели с фактурным слоем типа Брекья Слой представляет из себя битую плитку, наклеенную на бумагу. Панели будут применяться на фасадах лестничных пролетов жилых домов. Облицовка новым фактурным слоем в полтора раза дешевле облицовки цветным.

Завод получил несколько сотен квадратных метров плитки типа «Ирис» и плитки размером 40х40 мм. Она пойдет на отделку фасадов строящихся учреждений соцкультбыта, а также нового института в Иркутске.

В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

ГАЗ — В НАШИ КВАРТИРЫ

Утвержден план газификации города на 1966 год. Предполагается смонтировать в квартирах ангарчан 650 газобаллонных установок. Исполком обязал руководителей предприятий, имеющих ведомственный жилой фонд в кварталах 73, 74, 76, 80, 89, 106, 107, 91, в этом году решить вопрос об обеспечении этих кварталов сетевым газом. Газобаллонные установки из указанных кварталов будут перенесены в жилой фонд старой застройки. В план газификации они не включены.

ЗАБОТА О СПУТНИКЕ ГОРОДА

Байкальск — поселок индивидуальной застройки. Но живут в нем работники ангарских предприятий, наши ангарчане. Поэтому заботиться о благоустройстве поселка должны исполком и предприятия, люди которых там проживают.

Исполком решил произвести в 1966 году за счет средств предприятий нефтяников, ТЭЦ № 1, горкомхоза ремонт основных дорог. Эти работы трест благоустройства

должен выполнять к 1 июля. Жилищно-коммунальному управлению нефтяников вменено в обязанность до 15 апреля закончить ремонт электросетей, а управлению водопровода и канализации — в течение лета исправить водопроводную сеть и разборные водоканалы во всех поселках.

Чтобы воздух и вода...

В городе проводится большая работа по очистке атмосферного воздуха от загрязнения промышленными выбросами. На цементном заводе проведена реконструкция электрофильтров цеха обжига и цементных мельниц, в результате чего концентрация цементной пыли, по сравнению с 1964 годом, снизилась в три раза. Произведена реконструкция электрофильтров на второй очереди ТЭЦ № 1, сданы в эксплуатацию электрофильтры на гипсовом заводе.

Однако мероприятия по очистке атмосферного воздуха полностью не выполнены. Загрязняют воздух теплоэлектростанции, цементный, гипсовый заводы, предприятия нефтяников.

Исполком утвердил план мероприятий по охране от загрязнения атмосферного воздуха промышленными выбросами. Будут проведены работы по восстановлению лесозащитной зоны, переведены на газ котельные молокозавода, хлебокомбината, ЖКУ нефтяников.

Предусматривается...

ДЕКАДНИК ПО СБОРУ МЕТАЛЛОЛОМА

Ангарским городским комитетом комсомола объявлен декадник по сбору и сдаче цветного и черного металлолома.

Декадник объявлен с 15 по 25 февраля 1966 года по решению горкома комсомола. Комсомольцы предприятий города должны собрать 300 тонн металлолома, комсомольцы школ города 100 тонн.

Ангарский электромеханический завод — молодежный. Здесь можно встретить юношей и девушек, которым едва минуло 20 лет. И редкого из них найдешь, чтобы не учился. Работать и учиться стало нормой жизни молодых электромонтажников.

Вот и Анатолий Киселев — один из активных членов коллектива 3-го цеха — днем работает на сборке щитов управления, а вечером он за школьной партой. Анатолий учится в 11 классе ШРМ-7.

Полубилась этому парню интересная профессия электромонтажника и потому на будущее у Анатолия запланирована учеба в политехническом институте.

НА СНИМКЕ: А. Киселев. Фото А. ХАМЗИНА.



ПАТРИОТЫ АТАКУЮТ

Бойцы Армии освобождения Южного Вьетнама напали на пост мариноточных войск Тамбинг, расположенный в дельте реки Меконг, в 50 милях к юго-западу от Сайгона. По сообщению корреспондента агентства ЮПИ из Сайгона, гарнизон поста понес потери.

САНТО-ДОМИНГО — ОСАЖДЕННЫЙ ГОРОД

НЬЮ-ЙОРК. Санто-Доминго — столица Доминиканской Республики уже шестой день находится на положении осажденного города. Солдаты так называемых межамериканских вооруженных сил и полиция открывают огонь по всем, кто попытается открыто выразить свой протест против царящего в стране террора.

По сообщениям информационных агентств, за четыре дня, по неофициальным данным, в Санто-Доминго 16 человек убиты и более 60 ранены.

Доминиканцы требуют немедленного удаления с территории страны межамериканских войск и наказания лиц, ответственных за жестокую расправу над участниками студенческой демонстрации 9 февраля. В поддержку этих требований профсоюз объявил всеобщую забастовку. В столице республики прекратили работу 80 процентов предприятий.

В ОДНОЙ УПРЯЖКЕ

БОНН. Официальный Бонн вновь выразил свое полное одобрение агрессивной политике США во Вьетнаме. Выступая на пресс-конференции в Бонне, официальный представитель западногерманского правительства статс-секретарь по информации фон Хазе подчеркнул, что Бонн и в дальнейшем намерен оказывать Соединенным Штатам «полную политическую и моральную поддержку в борьбе против коммунизма», которую Вашингтон ведет во Вьетнаме.

«СЕВЕР — БЕЗЪЯДЕРНАЯ ЗОНА»

ХЕЛЬСИНКИ. Участиями закончившейся в северном финском городе Кемпи гвардейской конференции представителей мирнолюбивых сил Заполярья и районов северных стран требован усиленная борьба по обеспечению мира и объявление Севера безъядерной зоной. Они высказались за расширение совместных действий в поддержку борьбы вьетнамского народа. В конференции участвовали представители движения за сотрудничество Заполярья районов Швеции, Норвегии, Финляндии и Советского Союза. Конференция приняла решение провести в августе этого года в советском городе Мурманске широкую встречу мирнолюбивых сил Заполярья.

ТРЕБОВАНИЕ ЖУРНАЛИСТОВ ПЛАНЕТЫ

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ЖУРНАЛИСТОВ ПРИЗЫВАЕТ журналистов мира ВЫСТУПИТЬ С ТРЕБОВАНИЕМ ЗАПРЕТИТЬ ПОЛЕТЫ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ С АТОМНЫМ ГРУЗОМ НАД ТЕРРИТОРИЯМИ ДРУГИХ ГОСУДАРСТВ.

ДЕЗЕРТИРЫ ВЫНЫРЛИ У СМИТА

В Солсбери опубликовано заявление, в котором указывается, что трое авиаспециалистов, недавно дезертировавших из английских ВВС, дислоцированных в Замбии, находятся в Южной Родезии.

Из заявления явствует, что агенты Смита развертывают кампанию по вербовке летчиков во всех странах Африки, где присутствуют ВВС Англии.

ПРИ ПОДСТРЕКЕТЕЛЬСТВЕ США

ХАНОЙ. Вот уже несколько недель войска правой группировки в Лаосе при подстрекательстве Соединенных Штатов ведут наступательные действия на районы, контролируемые патриотическими силами Нео Лао Хак Сат. Особенно упорные бои развернулись между Народной армией освобо-

ждения Лаоса и войсками правой группировки в районе высоты Фукут в провинции Сиенг-Куанг.

Только с 30 января по 6 февраля, по сообщению агентства ВИА, войска правой группировки выпустили более 9 тысяч артиллерийских снарядов по позициям патриотических войск в районе этой высоты.

«ГЛОБМАСТЕР» ТЕРПИТ КАТАСТРОФУ

В горах Сьерра-Невада в Испании разбился огромный транспортный самолет ВВС США «Глобмастер», вызванный к помощи в поисках германской бомбы. На борту самолета было два пилота и оборудование для поисков. Обломки самолета обнаружены недалеко от города Гренада.

ОТНЫНЕ — ДОЛЛАР

В Австралии вводится новая денежная единица — доллар. Старая единица — фунт будет действовать в течение полугода-двух лет, постепенно исчезая из обращения до окончательной замены долларом.



БУДЬТЕ ХОЗЯЕВАМИ,

ПОЖАЛУЙСТА!

МЫ — ХОЗЯЕВА своей страны. Все наше: заводы, фабрики, стройки, дома, поля. Эта истина так прочно засела в наши головы, что мы вдруг спустились на грешную землю и подумали: «А умеем ли мы хозяйствовать?» Не в масштабе страны, а на ее микроотрезке, у себя на заводе, фабрике, стройке.

Эхо почна предприятий Москвы и Ленинграда откликнулось устами миллионов в стране, тысячами в Ангарске. Поддержал его и коллектив завода котельно-вспомогательного оборудования и трубопроводов. Хлеб предприятия — металл. Здесь его расходуют тысячами тонн ежегодно. А экономия? Попросим ответить на этот вопрос начальника цеха КВО А. П. Филлипова.

— О почине в цехе знают все. Я лично собирал инженеров, мастеров. Намечены конкретные меры.

Придем по цеху. Цех котельно-вспомогательного оборудования — основа предприятия. Здесь изготавливают детали и узлы трубопроводов различных размеров. Вот деталь чуть больше спичечного коробка, а рядом огромная башня, собранная из колец диаметром в два метра. Известно, что при раскрое металла остаются излишки, из которых уже ничего не выкроишь для такой башни, но вот для мелких деталей эти отходы годятся. Используют их? В ящике, куда сбрасывают металл, среди непригодной ни к чему стали, попадаются и листы, из которых еще можно кое-что сделать. Почему же они здесь?

— За каждым не уследить, — отвечает начальник цеха, имея в виду рабочих.

В ящике мелочь по сравнению с тем, что обнаружил несколько дней назад народный контроль в литейном цехе.

Как раз накануне вечером на профсоюзной конференции резко критиковал коллектив цеха КВО за неэкономное расходование материалов. Начальник цеха критику отверг, а утром не побывав народный контроль в литейном, и листы стали общим весом до 700 килограммов ушли бы на переплавку. А из них можно изготовить десятки фланцев.

Нет, не научился еще по-настоящему хозяйствовать коллектив цеха КВО. Отношение к материалам здесь не просто плохое, а порою преступное. В цехе установлено несколько ящиков под огарки от электродов, но огарков в них ничтожная доля. Ящики забыты доброкачественными электродами, которыми можно сварить не одну тонну металлоконструкций. Рассыпаны они и по всему цеху. Там пачка, там четыре, там три. А в каждой пачке по 5 килограммов. Их топчут, заваливают металлом, а при уборке цеха сваливают в одну кучу с огарками. Откуда такая роскошь? Объясняется все просто. На заводе свой электродный цех. Хватает продукции не только для ангарских, но и для других строек. Зачем жалеть для своих? — рассуждают, осведомляясь на предприятии. И не жалуют. А свои в свою очередь жалуют труд своих же товарищей. Знай сыплют на свалку свои же трудовые.

Начальник цеха вместе с мастерами по несколько раз в день проходят мимо ящиков. Однако ответ у них графает. Кисти, в эти же ящики летят не только заводские электроды, но и другой марки,

малывать и просеивать песок. Предложение рабочих позволить сэкономить предприятию большую сумму денег.

Нельзя сказать, что на КВОИТ, приняв обязательство по экономии материалов, тут же забыли о нем. Почва для этого подготовлена неплохая. За счет отходов предполагается изготовить 25 тонн различных изделий.

В цехе КВОИТ заготовки на некоторые виды фланцев уже не вырезают газосваркой, а раскраивают сталь на полоски. Полоски гнбуют и сваривают. Экономия металла получается солидная. За счет сэкономленных материалов намечается изготовить 80 тонн литейных компенсаторов, 50 тонн электродов и т. д.

Планы хорошие. Но вот встречаешься с такой бесхозяйственностью в цехах и задумываешься: с планов ли надо начинать? Планы лежат в столе у главного инженера, а между тем в цехах все по-прежнему. Парадокс какой-то. В плане намечается за счет экономии изготовить 50 тонн электродов, а в цехе КВОИТ их выбрасывают в металлолом уже сегодня. А у руководителя цеха ответ один: «За каждым не уследишь».

А вот на Майском РМЗ, не таком уж солидном предприятии, к почину отнеслись иначе. Прежде всего здесь взялись за наглядную агитацию. Каждому рабочему вручили листок, где он записал свои личные соображения по экономии. И только после обработки всех данных приняли обязательство.

На заводе КВОИТ резервы экономии большие. Но прежде чем ставить их на службу производства, надо добиться куда большего: донести до людей, что они хозяева микроотрезка большой страны. Хозяева!

В цехе КВОИТ заготовки на некоторые виды фланцев уже не вырезают газосваркой, а раскраивают сталь на полоски. Полоски гнбуют и сваривают. Экономия металла получается солидная. За счет сэкономленных материалов намечается изготовить 80 тонн литейных компенсаторов, 50 тонн электродов и т. д.

Планы хорошие. Но вот встречаешься с такой бесхозяйственностью в цехах и задумываешься: с планов ли надо начинать? Планы лежат в столе у главного инженера, а между тем в цехах все по-прежнему. Парадокс какой-то. В плане намечается за счет экономии изготовить 50 тонн электродов, а в цехе КВОИТ их выбрасывают в металлолом уже сегодня. А у руководителя цеха ответ один: «За каждым не уследишь».

А вот на Майском РМЗ, не таком уж солидном предприятии, к почину отнеслись иначе. Прежде всего здесь взялись за наглядную агитацию. Каждому рабочему вручили листок, где он записал свои личные соображения по экономии. И только после обработки всех данных приняли обязательство.

На заводе КВОИТ резервы экономии большие. Но прежде чем ставить их на службу производства, надо добиться куда большего: донести до людей, что они хозяева микроотрезка большой страны. Хозяева!

Рейдовая бригада газет: В. ОВОДНЕВ, начальник снабжения, Л. КУХАРЕНКО, начальник технолога, А. КРИВОЕ, наш корреспондент.

ПОДВЕЛИ ИТОГИ

На днях состоялся профсоюзный съезд РСУ ЖКУ строителей. На нем подводился итог выполнения производственного плана за прошлый год.

Делегации из различных предприятий РСУ ЖКУ строителей выполнили план на 101,6 процента. Он назвал передовиков производства: плотников И. Суваева, давших出色的 результаты норм, бригады штукатурно-маляров работ возглавляемые тт. Глаубеновым Шарановым, Красносельским.

На собрании было принято шестимесячные обязательство на этот год. Члены профсоюза договорились о выполнении производственного плана к 26 декабря.

И. КОВАЧ, редактор.

«НУЖНО БЫТЬ БЕРЕЖЛИВЫМ»

На страницах газет «Знамя коммунизма» дважды поднимался вопрос о плохой работе системы отопления цеха № 48 нефтяников.

Из-за неувязок в проекте, отсутствия необходимых калориферов и по некоторым другим объективным причинам все отопительно-вентиляционные системы цеха работали крайне неудовлетворительно, давая повышенную температуру обратной воды, не обеспечивая максимально допустимую температуру воздуха в объектах цеха.

В течение января 1966 года в цехе проведена большая работа по реконструкции систем в соответствии с рекомендациями ОРГРЭС. Из 15-ти систем закончены работы по четырнадцати. По одной системе переделка может быть выполнена только в летнее время.

В настоящее время, в соответствии с имеющимся договором, ОРГРЭС приступает к испытанию и наладке систем цеха.

В. БЕСПАЛОВ, начальник цеха № 48
А. ЛЮБИМОВ, председатель цехкома
Н. САРАПУЛОВ, секретарь партийной организации цеха
А. ЮФЕРЕВ, секретарь комитета ВЛКСМ цеха.

ЗНАКОМЬТЕСЬ: ТПИ!

УТРОМ движение по улице Усова, которая расположена почти что на самой окраине Томска, одностроннее. Сплошной человеческий поток, как река. Томичи знают, что идти по этой улице в раннее время можно только в одном направлении к учебным корпусам Томского политехнического института. Да и живет в той части города одна молодежь.

И лишь когда стрелки часов покажут девять, когда звонки известят всех о начале нового учебного дня, когда в аудиториях раздадутся первые слова лекторов, эта часть города ничем не будет отличаться от других.

Если вы будете в Томске, то, конечно, первая улица, которую вы пожелаете осмотреть, будет проспект Ленина. А начинается он... от одного из шестнадцати учебных корпусов названного института. Правда, это произошло совсем недавно. А остальные здания расположены чуть-чуть дальше. И проспект этот по праву можно назвать Студенческим (четыре из шести Томских зданий расположены на нем).

Политехнический институт — наш. Мы в нем учимся и он поистине стал для нас вторым домом. Это один из старейших вузов Сибири. Более того, некоторые учебные заведе-

дения считают его своим отцом.

Институт наш молод. Несмотря на свои уж... 70 лет, о которых напоминают лишь стертые ступеньки лестниц. Молод во всем. И своими специальностями (многие ли вузы могут похвастаться, что у них есть такие дисциплины, как бионика!), своими факультетами — ведь нашему самому молодому электрофизическому — всего лишь два месяца и, главное, в нем работает и учится в основном опять-таки молодежь.

ТПИ, как коротко мы называем свой институт, — не только крупное учебное заведение страны, но и один из крупнейших научных центров Сибири. При нем работает немало научно-исследовательских институтов на общественных началах.

Томск — родина первого в Сибири телецентра, города шести высших учебных заведений, дающих немалый вклад в развитие науки в стране. И рядом с общепризнанными учеными работают студенты нашего политехнического, те, кто через несколько лет придет на производство инженерами — исследователями. Научно-исследовательская работа объединяет сейчас в единые коллективы студентов разного профиля. Так и зародилось недавно в институте научное общество, названное ребятами в шутку «фирмой», и с их легкой руки стали создаваться «фирмы» для решения многих других проблем.

И конечно, где студент — там и сессия. Она бывает, как известно, два раза в год. Если это лето, то о начале сессии свидетельствует возросшее в геометрической прогрессии число купающихся в Томе, а если же это зима — то так же быстро растет число желающих попасть в читальные залы. Междугородный телефон в эти дни работает с перегрузкой, и разговоры чаще всего начинаются так:

— Кто это? Мама? Мама, это я!.. Да! Сдал историю на пять!

Но не только наукой и учебной жизнью политехника. Почти каждый из нас за время учебы отлично осваивает одну из строительных специальностей. Вот и сейчас два факультета — механический и теплоэнергетический, — соревнуются друг с другом, возводят для себя новые общежития. Здесь-то и рождаются отряды, выезжающие летом в степи Казахстана или в леса Васюганья, что на севере области. И тогда расцветает Томск красными и синими блузами — формой южных и северных целителей.

ПУБЛИКУЕТ МОЛОДЕЖНАЯ РЕДАКЦИЯ

Дружат политехники со спортом. Наша команда хоккеистов борется сейчас за выход в класс «Б», а лыжники, борцы, легкоатлеты, штангисты не раз завоевывали призовые места на союзных студенческих соревнованиях.

Вечером, когда зажигает свои огни институтский Дом культуры, в его комнатах зачинаются многочисленные кружки художественной самодельности.

Несколько лет назад на базе эстрадного коллектива возник народный театр миниатюр. Он-то и представлял студенчество СССР на международном конкурсе театров студентов, где занял первое место. И герб Варшавы — Варшавская Сирена — с тех пор получила прописку в Томске. Сейчас этот театр гастролирует в Москве на первом

фестивале студенческих театров миниатюр.

Самодельная киношность «ТПИ-фильм» существует семь лет. А недавно кинолента «Романтика» заслужила на III Всесоюзном смотре любительских фильмов диплом III степени.

В эти дни в Ангарске гостит эстрадный коллектив Томского политехнического института. Цель его поездки — собрать материал в выпускниках ТПИ, который в этом году справляет свой семидесятилетний юбилей, рассказать о нашем родном городе, об институте, в котором мы учимся, завязать дружбу со строителями и студентами Восточной Сибири и Дальнего Востока. Члены этого коллектива пригласят выпускников средних школ и лучших производственников в наш Томский политехнический.

В. УГОРЕЛОВ, член комитета ВЛКСМ ТПИ.

В ГОСТЯХ ТОМИЧИ

В гостях в молодых ангарчан на днях побывает группа студентов Томского политехнического института. Молодые томичи в честь семидесятилетия своего института путешествуют по Сибири и Дальнему Востоку. Они встречаются с комсомольцами, выпускниками этого института.

Первая встреча комсомольского актива с томскими студентами состоится в актовом зале строителей.

МОЛЧАНЬЕ — ЗОЛОТО?

ИДЕТ профсоюзное собрание. Докладчик зачитал доклад, отнял воды, не торопясь, сошел с трибуны, ожидая вопросов. Но их не последовало. Всем все понятно. Тогда председательствующий просит выступить. Нехотя поднимаются один, потом второй третий. Но, к сожалению, всегда выступают один и те же люди. А тут же, в зале, сидят «хронические» молчуны. Поглядывая на очередного оратора, они глубоко вздохнут, ухмыльнутся... Дескать, не то, милды, говорюшн. Надо бы покритиковать. Надо, ох как надо. Но молчуны сидят тихо, как будто им нечего сказать. А может быть, у них нет собственного мнения? Нет, это далеко не так. Как только кончится собрание, и станет народ расходиться, тут-то и берут слово молчуны. И чего они только не говорят.

Незаконный упрек сделал я какой-нибудь пьянчуга, а мастер пункта техосмотра вагонов Трофимов.

Казалось бы, такое поведение мастера в общественном месте должны были обсудить на заседании месткома, на партбюро. Ведь мастер не только организатор работ, но и воспитатель. Но, к сожалению, этого сделать не смогли. Неловко как-то обсуждать мастера: «Сегодня ругай его, а завтра он начнет тебя ругать», — говорят некоторые.

А Трофимов, види, что ему и слова не сказали, продолжал скатываться вниз. Увидел однажды Трофимов, что на товарном дворе растут саженцы рачета. Другой бы подумал: «Молодцы, озеленяют территорию двора». А у Трофимова мысли другие: как бы вырвать саженцы и утащить домой. Так он и сделал. Но тут же был пойман с поличным. И что же вы думаете, осудили недостойное поведение мастера? Да нет же. Снова застеснялись. Заю почти весь коллектив станции загнала только и говорил об этой краже.

И еще был возмутительный случай. Тот же Трофимов торговал на рынке свежей рыбой. Видели его многие. Может быть, Трофимов рыбак? Оказывается, мастер ездил в Слюдянку, привез оттуда рыби и продал ее.

Конечно же, об этом случае хорошо знали начальник пункта техосмотра вагонов т. Николаев, коммунисты тт. Кириченко, Бельков, Балацкий и другие. Но снова все сделали вид, что ничего особенного не случилось. А Трофимов тем временем продолжал безобразничать. Пил с подчиненными, недопаял им деньги, рассказывал остроты вагонов Ярулину. Получил Трофимов на остроты вагонов Цирульнику премию 20 рублей, а выдал 15.

И все бы этому горе-мастеру сходило с рук, если бы однажды он не поругался с коммунистом старшим осмотрщиком вагонов Балацким. И тут полетело письмо в газету «Гудок», написали жалобу в Ангарский горком КПСС.

Приехали на разбор дела начальник Иркутского вагонного депо Аржанцев, инструктор Ангарского ГК КПСС Филиппов. Разобрались, убедились, что Трофимовском прометировал себя, что он в дальнейшем не может воспитывать подчиненных, но, к сожалению, не порекомендовали освободить Трофимова от занимаемой должности. Хуже того, через месяц Трофимова фактически повисли в должности: он сейчас замещает начальника пункта техосмотра вагонов.

И снова среди железнодорожников идет ропот. Но никто не осмелится спросить, почему это так. Почему худиган, пьяница и торгаш выступает в роли руководителя коллектива? Не всегда, оказывается, молчание — золото!

Е. СТЕПАНОВ.

— Что же вы на собрании молчали? — попытается кто-нибудь останавливать таких ораторов.

— А что, нам больше всех надо? — тут же отпаривают оны. — наше дело маленькое.

Быть может, люди стесняются или не могут правильно изложить свою речь? Да нет. Народ в нас грамотный. На станции Китой - Промышленная работает около 250 человек. Много коммунистов, комсомольцев. Попробуйте такого молчуну задержать, так он сразу выступит, пойдет с жалобой, дойдет до горкома, поедет в область. Именно так получают в вагонников станции Китой - Промышленная. Осмотрщики вагонов провозжали на пенсию своего товарища по работе Ушакова. Собрались в красном уголке, поздравляли старшего железнодорожника.

Здесь же за столом сидел старшина милиции Ангарского вокзала т. Зайцев. Давнишний дружба связывала сотрудника отдела милиции с железнодорожниками. И вдруг хлесткие слова обожгли старшину:

— Дармоед, — кричал опьяневший человек, бросаясь в драку — Нахлебник государственней...

МОСКВА. В центральном выставочном зале открылась художественная выставка «25 лет Советской Литвы, Латвии и Эстонии». Здесь экспонируются произведения живописи, скульптуры, графики и декоративно-прикладного искусства. Выставка продлится более месяца.

На снимке посетители осматривают витраж литовского художника С. Ушискиса «Портрет К. Днелайтиса». Фото Э. Евзерича. Фотохроника ТАСС.



ЗНАМЯ КОММУНИЗМА № 34

Рассказ о подвиге комсомольцев-курсантов в битве под Москвой

Иван СРЕЛЬБИЦКИЙ, генерал-лейтенант артиллерии запаса

В очередном номере журнала «Юность» будет опубликована повесть генерал-лейтенанта запаса Ивана Семеновича Стрельбицкого, в которой бывший начальник Подольского артиллерийского училища рассказывает о бессмертном подвиге курсантов-комсомольцев, остановивших немецкие танки на подступах к столице в один из наиболее трагических моментов обороны Москвы. С разрешения журнала «Юность» АПН предлагает эту повесть читателям в сокращенном виде.

ЭТО было в октябре 1941 года. В 130 километрах от Москвы. Это не повесть, а воспоминания. О нескольких днях моей жизни. Я считаю своим долгом о них рассказать, и вот почему.

Мне пришлось воевать Четыре войны. В последней узнал все: участвовал в битвах, равных которым не было в истории человечества. Но когда меня спрашивают, что запомнилось больше всего, отвечаю, не колеблясь: те несколько октябрьских дней, когда горстка юной остановила равнившиеся к Москве части немецкого 57-го моторизованного корпуса.

Я, старый советский солдат, начавший свою военную «карьеру» в гражданскую войну, имею право называть их сынами. Большевинство было семнадцатилетним, реже — двадцатилетним. И почти все — комсомольцы. Было у них еще одно общее: все они были курсантами двух училищ подмосковного города Подольска — артиллерийского и пехотного. Будущие командиры Советской Армии не посрамили чести русского воина. Даже на картах Гитлера все эти дни в районе Илинского боевого участка регулярно отмечались: «звая офицершуле, Подолск».

Начальником Подольского артиллерийского училища меня назначили за месяц до описываемых событий. Я только что прибыл с фронта. Помню, как в первый же день меня поразила — это ощущение так до конца и не угладилось — какая-то детскость лиц многих курсантов. Было среди них немало таких, что еще ни разу не брился, не работал, нигде не ездил без папы и мамы.

Запомнился приезд в училище командующего войсками Московского военного округа генерал-лейтенанта П. А. Артемьева. Он был усталый, замотанный, но ведомости последних боевых стрельб изучал внимательно. Остался доволен.

— А как у вас с материальной частью? — поинтересовался он.

С материальной частью было плохо. В училище остались только учебные орудия. — Плохо, — согласился Артемьев, — но они должны стрелять подполковник. Спешите. Беда грянула внезапно. Она пришла с обычным телефонным звонком. Я позвонил трубку. На другом конце провода говорил заместитель командующего округом.

— Стрельбицкий! — Генерал торопился, это чувствовалось по голосу. — Немедленно объявляйте боевую тревогу. Формируйте столько батарей, сколько соберете готовых орудий. Осалых курсантов берите с собой как пехотинцев с винтовками и пулеметами. Понять, что произошло, было нетрудно. Да и генерал тут же объяснял. Противник



12 ДНЕЙ ОДНОГО ПОЛКА

ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ ПОВЕСТЬ

продрал Западный фронт. В прощавши вошли огромные механизированные соединения. Большая танковая колонна наступала по Варшавскому шоссе на город Юхнов. И под Юхновом, и дальше, до самой Москвы, не было войск, которые были бы способны удержать эту лавину. В таких условиях оставалось одно: мобилизовать все, что есть, но во что бы то ни стало задержать противника на пять—семь дней.

«Все, что есть.» А было очень мало. Настолько мало, что пришлось поднять по боевой тревоге оба подольских училища и поручить им самую ответственную задачу: сдерживать врага до тех пор, пока удастся сосредоточить и развернуть остальное «все, что есть». Это была крайняя мера. Решиться на нее было нелегко: все понимали, что курсанты военных училищ — золотой фонд. Но другого выхода не было.

Командиром сводного отряда назначили начальника пехотного училища генерал-майора В. А. Смирнова, меня — его помощником в начартом. Мы знали, на что посылали ребят, и они знали: в комсомольские расчеты передовых батарей шли только добровольцы. Им предстояло ценой своих жизней затормозить натиск стального чудовища.

5 октября было воскресенье. Ком многим курсантам приехали отцы, матери, братья и сестры. И вдруг — боевая тревога. Когда передовой дивизион уже был готов к отправке, ко мне подошел с рапортом его командир капитан Я. С. Росников.

— Берегите ребят, — сказал я ему тихо и совсем не поставившему. — Помните, вы должны не только сдерживать гитлеровцев, но и сберечь курсантов. Нам с вами еще предстоит сделать из них офицеров.

Я знаю, во мне говорила простая человеческая слабость. Может быть, потому что отцы и матери курсантов все еще не знали, все еще стояла вокруг автоматами, и каждый с надеждой смотрел на своего. Но позади была Москва, а впереди — немецкие танковые дивизии.

«Первая наша атака отбросила гитлеровцев. Побросав оружие, рачны, они бросались в бег, мчались дальше, к Юхнову. Курсанты стали окапываться — и как раз вовремя. Огневой вал перекатился на наш берег. Про-



тивник, по-видимому, полагал, что имеет дело с крупными силами, сосредоточившимися в лесу Главнейший удар гитлеровцы нанесли по окрестным рощам, где никого не было.

Потом они пошли в атаку. Больше полка пехоты и десять танков. Пришло время сказать свое слово курсантам-артиллеристам. Батареи выжидали вражеские цепи шрапнелю, уларили в упор по танкам. Гитлеровцы залегли, а тут курсанты бросались в контратаку. Один противник! Танки бездействовали, артиллерия тоже; и те и другие боялись поразить своих. Наконец, гитлеровцы побежали. Каким огромным усилием стоило нашим командирам удерживать курсантов от преследования врага, которое было бы для них гибелью!

В этом бою противник потерял свыше трехсот солдат и офицеров убитыми, несколько десятков сдались в плен. Правда, и у нас погибло немало, еще больше было раненых. Всего из строя вышло около ста комсомольцев.

Среди пленных оказались даже поживой обер-лейтенант. Пока его допрашивали, он все вытягивал шею, пытаясь разглядеть, где же стоят крупные силы русских. Видимо, реденькая цепь курсантов — шуплых мальчишек — не внушила ему доверия. Раз противник идет в атаку на крупные силы, значит, он, по меньшей мере, также силен. Так рассуждал, видимо, немецкий командующий: снова и снова бомбил пустынные рощи.

Потом опять появились танки — на этот раз их было больше, они шли не только в лобно и отлаивали фланги, — следом пехота. Принять бой — значит неминуемо погнать здесь всем, значит еще по коню дня, если не эти, то другие танки уже будут в Илинском. А там — сами видите! — никакая оборона.

Бой не утихал. Пушки почти непрерывно меняли позиции. Пока один расчет стрелял, другие перекатывали орудия на новое место. Когда машинами, когда и ружьями Отряд отступал. Но какое это было отступление: горстка курсантов с восьмью пушками перед частями механизированного корпуса. Дорогой ценой платили курсанты за выигранные дни, а каждый час был богат геронкой.

Много курсантских могил осталось у Варшавского шоссе. Многие с тяжелыми ранами прямо в бой попадали в автомашины, затем в санитарные поезда — их увозили прочь от Москвы, от фронта... Жил ли кто-нибудь из нас сейчас? Помните ли вы тех, кто сражался рядом с вами под Медьюно и Юхновом, на берегах Изверы, Шани и Медынки?

Отзовитесь!

(Продолжение в следующем номере).

БУДЕТ «КИТОЙСКОЕ МОРЕ»!..

Его еще нет. Сюда пришли строителья СМУ-7. Целая бригада. И не просто бригада, а бригада коммунистического труда.

Для ангарчан бригада делает на берегу Китой море. Правда, не совсем море, но Петр Яковлевич Можарцев называет будущий водоем этим словом.

Целых 2 миллиона кубических метров воды будет предоставлять в распоряжение горожан, 800 метров в длину, 2000 метров ширины при двух метрах средней

отбу можем насыпать за год, ну а остальные работы уже легче.

На сооружении дамбы работают такие мастера своего дела, как машинисты-экскаваторщики Владимирова и Чузак, со своими помощниками Савельевым и Буловским. Они идут вперед дамбы, разрыхляя клин-бабой грунт.

За ними идут бульдозеры, ведомые Кузнециковым, Махониковым, Гуенасом и Переводчиковым. Их работа уже видна. Это Ребят в бригаде хорошие, дам-

бу можем насыпать за год, ну а остальные работы уже легче. На сооружении дамбы работают такие мастера своего дела, как машинисты-экскаваторщики Владимирова и Чузак, со своими помощниками Савельевым и Буловским. Они идут вперед дамбы, разрыхляя клин-бабой грунт. За ними идут бульдозеры, ведомые Кузнециковым, Махониковым, Гуенасом и Переводчиковым. Их работа уже видна. Это Ребят в бригаде хорошие, дам-

бу можем насыпать за год, ну а остальные работы уже легче.

Отлично работают мастера Павел Шестопалов и Николай Дегтярев, а также строителя Косоголюбин, Трухине. Их дневная норма, как и всей бригады, 130—140 процентов плана.

А в обеденное время они мечтают, как будут в недалеком будущем лежать здесь, где сейчас идут земляные работы, под лучами солнца, а вечером с удушкой в самой окрестности поселка ловить эльцов.

В. КУРЬЯННОВ.



ТРИЖДЫ БЕЗУМНЫЙ МИР

Фильмы Стенли Крамера, прогрессивного американского режиссера и режиссера, один за другим выходят в последнее время на экраны нашей страны. Мы еще не забыли суровый и мужественный пафос фильма «Пожнижь бурю», как вышел «Нью-Йоркский процесс» — грозное напоминание об ужасах прошлой войны, вслед за ним — потрясающий фильм «Скованные одной цепью» —

американца рассказывающий о позоре современной Америки — о расовой дискриминации. И вот еще один фильм Крамера на экраны Ангарки — «Безумный, безумный, безумный мир».

Но прежде чем говорить об этом фильме, хотелось бы сделать небольшую экскурсию в историю американского кино.

В двадцатых годах все слои американского общества были вбурдованы фильмом Эрика фон Штротгейма, имевшего лаконичное и выразительное название: «Алчность». В этом фильме Штротгейм с необычным мастерством сумел показать растлевающую силу золота в мире чистогана. Молодые лю-

ди бешеными, играя по долговременному билету крупную сумму, начинают спориться, становятся врагами, наконец, муж убивает жену, бежит, но погибает, наступивший истребитель.

А последний, в пылу борьбы зашелкинувший на себе наручки, оказывается прикованным к трупу и ему суждено погибнуть, не успев завладеть суммой деньгами.

Все свои ненависти, все свое презрение к обществу, основанному на религии аллара, вложил Штротгейм в фильм «Алчность», который буквально пропитан его иронией и иррациональностью, то презрительным сарказмом. Фильм звучит как одно суровое и мощное проклятие ненавистному обществу.

Фильм «Безумный, безумный, безумный мир» — младший брат «Алчности». В обоих фильмах одна тема — обличение жадности, жестокости, людских «желтым дьяволом». Но средства, избранные постановщиками фильмов, совершенно различны. Первый — мрачная трагедия, вторая — комедия Пастера, широкоэкранная, она полна чисто американских трюков: голловоружительных автомобильных гонок и катастроф, смешных ситуаций и приключений. И тогда, наконец зритель устает от тонны, катастроф и драк, познать мысль: а в целом-то смешного мало в том, что делают с людьми деньги.

Сначала по живописной дороге ехали вполне симпатичные люди. Ехали

каждый по своим делам. Дорожник катастрофа, в результате которой они узнают тайну влады, — и сразу этих людей трудно узнать. Они готовы выйти на любую авантюру, любое преступление ради того, чтобы завладеть деньгами. Даже добросовестный жилец закона — капитан полиции (его играет Спенсер Треси, исполнявший роль судьи Хейдува в «Нью-Йоркском процессе») оказывается втянутым в эту историю.

Вот оно, лицо современной Америки: злобное, личное, алчное. Стенли Крамер, избравший на этот раз своим оружием смех, блистательно справился с взятой на себя задачей.

В. КОЗЛОВА, студентка ИГУ.



Спартакиада Сибири и Дальнего Востока

СТАДИОН «ЕРМАК»

На пьедестале почта на высшей его ступеньке устроились две девушки. Тесновато, но они не в обиде. Это Мария Угрюмова из команды Омской области и Лидия Большакова из коллектива новосибирцев.

Победив в забегах женщин на дистанцию 500 метров с одинаковым высоким результатом — 48,4 секунды, эти спортсменки и получили первые призы. Третьей награды была удостоена Е. Червова из Кемеровской области.

Лучшими в команде Иркутской области на этой дистанции были И Шапова и Лидия Каргополова и... тоже с одинаковым временем — 49,2 сек. Они заняли соответственно 5 и 6 места. У Ирины Сурковой 49,7 сек. и седьмое место.

На 1500 м первой снова была Л. Большакова — 2.33,9 сек. М. Угрюмова с результатом 2.38,6 секунды довольствовалась третьим местом, пропустив вперед попутку по команде В. Чалова, выигравшую у нее четыре десятых секунды.

Наши землячки И. Суркова (2.39,5), В. Булыга (2.40,3 сек.), Л. Каргополова (2.40,4 сек.) и Л. Куликова (2.41,0 сек.) заняли

дистанцию, уверенно победила с высоким результатом — 5.20,5 сек. Набрал в сумме многоборья

СПОР ЗАВЕРШЕН

соответственно 4, 5, 6 и 7 места. Неудача постигла И. Шапову на последнем повороте. Она упала и по существу выбыла из борьбы за призовое место в многоборье.

Последний день соревнований. На второй спринтерской дистанции — 1000 метров прочно захватившая лидерство Л. Большакова добивается нового успеха. 1 мин. 38,6 сек. Это не только победа на дистанции, но уже и звание чемпионки Сибири. Второе и третье места занимают В. Чалова и Е. Червова, последующие результаты с 5-го по 8-е у представительниц Иркутской области И. Сурковой, Л. Куликовой, В. Булыга и И. Шаповой.

После трех дистанций ни одного призового места. Досадно! Но успокаивало несколько то, что плотные результаты позволили Иркутским конькобежкам закрепиться твердо на первом месте.

Однако заключительные старты на дистанцию 3000 м дали и призеры. Им стала И. Шапова, проиграв всего 0,8 секунды М. Угрюмовой. Она получила бронзовую награду. Ее время 5.34,2 сек. Золото снова у Л. Большаковой, которая, отлично пройдя всю

202,366 очка. Лидия стала чемпионкой Сибири. Этот результат высокого класса теперь стал рекордом катка. 207,482 очка у занявшей второе место М. Угрюмовой, а на третье место вышла И. Суркова — 209,899 очка.

Шестое место заняла Л. Куликова, а на седьмом, несмотря на неудачу в первый день, — И. Шапова.

В итоге четырехдневной острой и упорной борьбы за командное первенство Иркутская область заняла первое место с общей суммой очков 2888,491, на второе место вышли конькобежцы Омской области, у них 2949,444 очка. Третье место у новосибирцев — 2962,187 очка, последующие места заняли: Томская область — 2987,712 очка Кемеровская область — 2997,151 очка.

Команды Иркутской и Омской областей получили «путевки» на финальные соревнования спартакиады народов СССР, которые состоятся в начале марта в Свердловске.

Н. МИТАВО, заслуженный тренер РСФСР.

СТАДИОН «АНГАРА»

Не повезло женщинам — конькобежкам, участникам зонального первенства Сибири и Дальнего Востока. Понижалась температура, и налетел ветер. Пара за парой стартуют на 500-метровке женщинами. Результаты пока неважные. В восьмой паре старт принимают В. Комарова из Магадана и читинка В. Озданоева. Озданоева показывает результат 51,4 сек. В последующих 9 забегах этот результат никому превзойти не удалось. За 51,6 сек пробежала Л. Долгова из Амурской области — второе место, а Майя Дмитриева из хабаровской команды заняла третье место с результатом 51,9 сек.

На полутораклометровке победительницей стала М. Журкина из Бурятской АССР — 2,45,0 сек. Л. Долгова из Амурской области заняла второе место — 2,52,3 сек. и третьим призером на этой дистанции стала В. Озданоева из Читы — 2,52,4 сек.

По сумме очков на двух дистанциях первого дня у женщин лидером стала команда Хабаровского края, второе место у читинцев и третье за Амурской областью. В итоговой таблице соревнований трех дней мужчин и женщин лидеры тоже хабаровчане. Коман-

да Бурятской АССР отодвинулась на второе место у 3-е место — у Читинской области.

Второй день и заключительный — 15 февраля — радости не принес. Снова ошлый ветер и морозец. Во второй паре на 1000 м стартовали спортсменки, лидирующие в личном зачете. В. Озданоева и Л. Долгова. Победа досталась Озданоевой — 1.45,0 сек. Л. Долгова показала второй результат — 1.45,4 сек. Но уже стартующая в следующей паре Маргарита Журкина из Бурятии показывает лучшее время дня — 1.42,5 сек. Так это время и осталось лучшим.

Самая длинная дистанция — 3000 метров. В первой паре Журкина и Долгова. В упорной борьбе на дорожке была быстрейшей М. Журкина — 5.42,8 сек. Долгова занимает второе место с результатом 5.54,9 сек. и только в шестом квартете спортсменка из Читы В. Мамаева вошла в призы со временем 5.56,2 сек.

Чемпионкой Дальнего Востока в многоборье стала М. Журкина с суммой 215,383 очка. Амурсчанка Долгова заняла второе место с суммой многоборья, 220,883 очка, читинка В. Озданоева стала третьим призером из этих соревнований в многоборье с суммой 222,283 очка.

В итоге 4-дневной борьбы на звание сильнейших Дальнего Востока первое место за спортсменами Хабаровского края. Они набрали 3078,402 очка. Второе место у конькобежцев Бурятской АССР — 3110,936 очка. Читинская область заняла третье место — 3121,084 очка И. КУЗОВКОВ.

НА СНИМКАХ: на дистанции — юниорки. Команда-победительница Иркутской области. На пьедестале почта — Логинов, Селянин, Волчков.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 18 февраля, ПЯТНИЦА
- 19.00 — Новости.
- 19.15 — Международное обозрение.
- 19.30 — Кинохроника.
- 19.40 — К 50-летию Советской власти «Ленинский Первомай».
- 20.00 — Спать пора, малыши!
- 20.05 — Т. Хренников «Сто чертей и одна девушка». Спектакль Иркутского театра музыкальной комедии.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Ангарский автомотоклуб совместно с ГАИ 20 февраля проводит автомобильные соревнования по правилам уличного движения. Все организации и автолюбители могут принять участие. Сбор участников у автомотоклуба в 10 часов.

Администрация и коллектив нефтяников с глубоким прискорбием извещают о скоропостижной смерти

ХОЛОД

Евгений Алексеевич, последовавшей 16 февраля, и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Администрация, партийная и профсоюзная организации ЖКУ нефтяников с глубоким прискорбием извещают о скоропостижной смерти

БЫЧКО

Ольги Васильевны, последовавшей 15 февраля, и выражают соболезнование семье и родственникам покойной.



НА ЭКРАНАХ ГОРОДА

«ОКТЯБРЬ» — Первый день мира 15. 17. 19, 21

«АНГАРА» — Крестьяне. 15. 17. 19. 20-50.

«ПИОНЕР» — Город мастеров 10. 11-35. 15. Быллет и так. 13-10. 16-35. 18-10. 20. 21-35. Малый зал — Путешествие в Непад. 16. 19. Отец солдата. 17. 20. 21-45

«МНР» — Новый художественный фильм «Там, где цветут зальдысы». 10. 12. 14. 16. 18. 20. 22. Откры-

та предварительная продажа билетов на новый художественный фильм «Нет неизвестных солдат»

«КОМСОМОЛЁЦ» — Верный. Билеты (цена до 16 лет не допускаются) 10. 11-55. 13-50. 15-45. 17-40. 19-35. 21-30. Перед последним сеансом — Человек вышел в космос.

В малом зале Пушкин слет в Прагу. 12. 15-50. Производится продажа билетов на фильм «Обыкновенный фашизм».

«ПОВЕДА» — Это безумный безумный, безумный мир (2 серия). 10. 12.50. 15-40. 18-30. 21-20.

ХРОНИКА ХОККЕЯ

Результаты игр за 13 и 14 февраля: Молот — СКА — 4:5, 4:3. Буревестник — Спартак — 1:1, 3:1. Строитель — Металлург — 4:1, 3:1. СК «Салават Юлаев» — Металлург — 3:3, 2:1. Строитель — Горпедо — 2:5, 3:5. Шахтер — Ермак — 4:3, 3:1.

Положение команд на 14 февраля:

	И	В	Н	П	Ш	О
1. Металлург	29	20	4	5	200-86	64
2. Молот	28	22	9	7	154-96	53
3. СКА	40	25	1	14	168-104	51
4. Спартак	28	25	—	13	143-89	50
5. Спутник	26	19	4	13	107-91	42
6. Торпедо	28	17	5	16	120-111	39
7. СК «Салават Юлаев»	26	15	6	15	76-83	36
8. Аэрофлот	28	15	6	17	142-134	36
9. Шахтер	25	15	1	10	84-115	31
10. Ермак	28	12	6	20	79-106	30
11. Машиностроитель	26	12	5	19	108-154	29
12. Буревестник	28	11	4	23	76-118	26
13. Строитель	40	1	—	39	75-224	2

Таблица дана с поправками.

НАЙДЕНЫ:

Сумка дамская (в ней туфли и журнал) в АИ аптеке. Обращаться в горотдел милиции. Мужские очки. Обращаться: 61-3-7, после семи часов вечера. Саквояж с документами. Обращаться: квартал 93, дом М, к. 23/2.

Бесплатный доктор Д-Б № 18280. Обращаться: 61-12-30, в воскресенье.

Редактор В. КУЗЬМИН.

20 ФЕВРАЛЯ в Большом зале ДК «ЭНЕРГЕТИК» с психологическими опытами выступит ДИПЛОМАТ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА АРТИСТОВ ЭСТАДЫ ЛЕВ БЕНДИТК. АРТИСТ ДАЕТ ПРОГРАММУ, АНАЛОГИЧНУЮ ПРОГРАММУ ИЗВЕСТНОГО ЗРИТЕЛЮ В МЕСЯЦЕ, НАЧАЛО В 9 ЧАСОВ. ПРИНИМАЮТСЯ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ЗАЯВКИ. (434)